当记者在"怪俗有的瓜以作对意经验的有的瓜以作对意义体"。 非。 ,,续民有义体还我继续、工作公司。 会继人的人, 经发现, 经人家我, 并我脑所工、有还从到 "90后"



## **1** 心若不老,岁月无伤 袁隆平又上热搜了!

11月3日,湖南杂交水稻研究中心举行了第三代杂交水稻双季亩产突破1500公斤新闻发布会。

实现了90岁生日愿望的袁隆 平,高兴得像个孩子。他给自己的 团队提出短期内的两个"小目标":

一个是争取早日实现杂交水稻双季亩产2000公斤,一个是希望将目前实施的"三一工程"升级为"两一工程",将"三分地养活一个人"变成"两分地养活一个人"。

袁隆平院士已年过九旬,他曾 多次说过自己是标准的"90后"。

虽然现在他不能直接到远方 基地的田间地头工作,但仍然亲 自带领团队攻关,常常通过视 频、电话与全国各地的杂交水 稻基地保持密切联系,每天坚 持工作。

当记者问到"什么力量在支撑您不停地工作"时,袁隆平笑着回答:"这份工作是一份非常有意义的工作。我的身体还可以,脑瓜子还没糊涂,所以说我还能继续工作,继续做对人民、对社会、对国家有意义的工作。我还会继续干下去,从'90 后'一直干到'100 后'"

袁老的话真诚又幽默,引发 现场一片掌声和笑声。

这条新闻被人民日报官方微博报道后,引发网友热议、点赞,"袁隆平又定了两个小目标"上了热搜,目前话题阅读量1.4亿,1.1万人参与讨论。

看到这条热搜,我第一时间 想到一个特别新潮的词:无龄感。 什么是无龄感?

对于"无龄感",我赞同作家 三盅对它的定义:人抛开自己年龄的约束,跟随着自己的心意,让 自己保持并拥有一份与年龄无关 的青春式追求的生活方式。

袁隆平院士身上自带一种无龄感,所以即使年过九旬,他却依然以开放的心态面对未来,依然有一种硬骨头的品质,不跟年龄妥协,不跟现实妥协,没有垂暮之感,而是越过越有活力、越活越年轻

很喜欢这样一句话:"人变老, 不是从皱纹和白发开始,而是从 放弃自己那一刻开始。只有对自 己不放弃的人,才能活成不怕老、 不会老的人。"

## 2很多人的人生就毁在"什么年龄就该干什么事"

作家拾遗曾讲过他同学刘刚 的故事。

大学毕业后,刘刚进入一家 民营企业,做了办公室的一名行 政人员。那时候,搞行政待遇 不算太好,但还可以。

有一天,一帮同学聚会时, 大家劝他:"办公室行政没什么 技术含量,可替代性强,你应 该学点技术活,将来好有退路。"

刘刚却说:"我都30岁了, 还折腾什么呀?这样也挺好。"

可另外一位同学听进去了, 他立即行动,三年后,拿到了"注 册会计师"。

刘刚听说后羡慕不已:"早 知道我也学了。"

几位同学又劝他:"你不是 喜欢研究心理吗,立马学啊。"

刘刚说:"我都 33 岁了,记 忆力大不如从前了,还是算了吧。"

另外一位同学听进去了,立即买书学习,几年后当上了"心理咨询师"。

刘刚又流口水:"早知道我 也学了,和他们比我的智商并不 低。"

这几年,他们公司行政岗位 的待遇基本上是原地踏步,刘 刚经常叹气:"这工作还不如鸡 肋。"

大家又劝他:"那你赶紧转 行啊。"

刘刚却说:"我都要奔四了, 转行肯定做不好,还不如在这个 岗位上凑合一下。"

以上的对话,大家是不是很熟悉?其实,在现实生活中,像 刘刚这样的不乏其人。

他们迷信"什么年龄就该干什么事",为年龄所困,为时间所限,对未来缺乏热情和信心。

对他们来说,人生的下半程, 越走越多的是年纪,越来越少 的是勇气。虽然他们只是二三十 岁的年纪,却给人一种"垂暮之 感",没有目标,没有活力。

波兰女诗人辛波丝卡说:"我 是我自己的障碍。"

一个人,除了自己,没有什 么能真正成为你选择生活的障 碍。

拥有无龄感的人,从未被年龄限制对生活的想象力,而是对生活充满热情,对事物保持好奇,永远不乏从头开始的勇气,把日子过得一直热气腾腾。

## 3<br/>无龄感的人<br/>不因年龄为人生设限

很喜欢主持人窦文涛的一句话: "老不是年龄问题,也不是生理 问题,而是认知问题。"

人生的快乐和幸福与否, 其 实和年龄无关, 关键在于我们自 己怎样看待年龄。

无龄感的人,不为年龄所苦, 不因年龄为人生设限,对事物 充满好奇,随时随地想做自己喜 欢的事情。

在《中外管理》杂志上看过这样一个故事。

某日语学习班开学报名时, 来了一位老人。

负责登记的女孩忙问:"您 是给孩子报名吗?"

"不,给我自己报名。"老人 回答。

女孩很吃惊,屋里那些准备 报名的年轻人也纷纷投来惊异 的目光。

老人笑着解释:"儿子在日本找了个媳妇,他们每次回来,说话叽叽咕咕,我挺着急,我想听懂他们的话。"

"您今年高寿?"女孩问。 老人回答:"68岁。"

女孩说:"您想听懂他们的话,最少要学两年,可您那时已70岁了。"

老人笑吟吟地反问:"姑娘,你以为我如果不学,两年后就是 66 岁吗?"

老人的话音一落,众皆无语。 女孩更是眨巴着眼睛,似乎在思 索着什么。

这个故事,让我想起94 岁登上美国《时代》周刊封面 的摩西奶奶,她在《人生永 远没有太晚的开始》一书中 写道:

"'现在'就是最恰当的时候, 对一个真正有追求的人来说,生 命的每个时期都是年轻的、及 时的。"

在无龄感的人看来,年龄只 是一个数字,变老的是年龄,不 老的是心态。世上只有该做某 件事的心情,没有该做某件事 的年纪。

所以,他们不沉浸过去,不 畏惧改变,敢于打破外界条条 框框的束缚,热烈地拥抱新鲜 事物,做自己想做的事情,看自 己想看的风景。

他们忘记了年龄,活出了快 乐和精彩人生。

## 4 无龄感的人 活得更高级

美国作家厄尔曼在散文《青春》 中说:"青春不是年华,而是心态;不是朱唇粉面,而是意念和 热情。岁月不能使人衰老,丢弃 梦想才会老态龙钟。你我心中都 有座天线,只要接收乐观积极 的信号,就会芳龄永驻。"

"无龄感"不是不顾年龄限制或者刻意隐藏年龄痕迹,也不是盲目跟风追潮流的生活方式,而是一种心理状态、生活态度。

无龄感的人,即使已步入人 生的黄昏,但心态依然年轻,活 得通透,充满活力。

有一年,著名学者文怀沙接 受《人物》栏目组的访谈邀约, 在听到记者问"您今年贵庚"这 个问题时,满头白发的老人家自 信又坦然地回答了句"四十六"。

记者哑然,又问"您怎么会 只有四十六岁?"

文怀沙依然未露窘迫,而是 告诉记者:"年龄,我早用公岁 来计算,所以今年四十六公岁。"

文怀沙常说,对人生,他只想一些美好的东西,也只愿意看到那些美好的事物,不把倒霉的事情长久放在心上,是自己一直以来奉行的乐观原则。

曾看过一个新闻,一位八十 三岁的老太太,穿着红色上衣, 系着黄围巾,带着伙伴们自驾游, 一车老人的年龄超过了三百岁。

老太太原先是做律师的,年 轻的时候因为忙,没有考驾照, 到老了突然有了一个周游全国的 原望。

于是她报了驾考, 所幸的是, 通过老人的努力学习, 在离她七 十岁生日两个月前, 如愿拿到了 驾照, 实现了自己的梦想。

从一个个无龄感的人身上我们会发现,只要不愁老之将至,保持好的心态,老了也很可爱,老了也很"年轻",老了也很有趣。

文友温暖小武说:"只要心态年轻,总会成长;只要思维开阔,总能改变。无论你多大年纪,千万不要让那个数字,变成画地为牢的局限,墨守成规的标签。"一个被年龄追着跑的人,会活得很累。

任何人都无法控制衰老,谁 永远也跑不过时光,但是我们 只要不为年龄所困,懂得珍惜, 学会享受,都可以拥有"无龄感", 活出精彩,不留遗憾。